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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "FUNZIONI E SITUAZIONE DEL PERSONALE NELLE 
CIRCOSCRIZIONI" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LAVOLTA IN DATA 26 
GENNAIO 2017.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO  
 
che lo Statuto della Città è stato recentemente rinnovato nell'anno 2016 unitamente al nuovo 
Regolamento del Decentramento modificato nel mese di dicembre 2015. In tali atti vengono 
delineate le funzioni e le attribuzioni delle Circoscrizioni, ed in particolare: 
- l'articolo 54 dello Statuto della Città delinea le Circoscrizioni quali organismi di 

decentramento, di partecipazione, di consultazione, di gestione di servizi di base, di 
promozione del volontariato e della sussidiarietà nonché di esercizio delle funzioni delegate 
dal Comune; 

- inoltre all'articolo 1 del Regolamento del Decentramento n. 374 viene indicata 
l'articolazione del Comune in Circoscrizioni e definita la Circoscrizione quale organismo di 
partecipazione, di consultazione e di gestione dei servizi di base, di promozione del 
volontariato e della sussidiarietà, nonché di esercizio delle funzioni delegate, con l'espressa 
finalità di perseguire lo sviluppo della democrazia diretta, la tutela dei diritti di eguaglianza 
e di libertà dei cittadini e del territorio; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- il perseguimento di tali finalità sia di fondamentale importanza anche per lo sviluppo della 

democrazia diretta, la tutela dei diritti di eguaglianza, di libertà dei cittadini e non in ultimo 
la vita partecipativa ed associativa del territorio; 

- essendo inconfutabile che per la realizzazione di tali finalità istituzionali occorra che la 
Circoscrizione sia dotata di adeguate dotazioni di personale ed adeguate dotazioni 
finanziarie, principi e criteri peraltro espressamente contenuti e sviluppati dai seguenti 
articoli dello Statuto e del Regolamento del Decentramento: 
- l'articolo 61 dello Statuto della Città attribuisce alle Circoscrizioni competenze nei 

seguenti settori: sociale e socio-sanitario, scolastico e parascolastico, sport, 
biblioteche decentrate, lavori pubblici, cultura e tempo libero, commercio, ambiente, 
viabilità e mobilità, gioventù, pianificazione territoriale, lavoro; 
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- l'articolo 62 punto 2 dello Statuto indica che "Ad ogni Circoscrizione è assegnato il 
personale numericamente e professionalmente adeguato allo svolgimento dei 
compiti"; 

- l'articolo 57 del Regolamento del Decentramento indica espressamente che le 
Circoscrizioni assicurano i seguenti compiti amministrativi: servizi amministrativi, 
servizi sociali e socio-sanitari, servizi socio-educativi e culturali, compresi i servizi 
sportivi, del turismo e del tempo libero, biblioteche, servizi tecnici, servizi per le 
risorse finanziarie, servizi di polizia urbana, servizi di informazione e relazioni con il 
pubblico;  

- l'articolo 58 punto 1 del Regolamento del Decentramento prevede espressamente che 
i servizi di cui all'articolo 57 abbiano in assegnazione una dotazione di personale 
numericamente e professionalmente adeguato per lo svolgimento dei compiti 
attribuiti; 

- l'articolo 59 punto 1 del Regolamento del Decentramento indica che "Ad ogni 
Circoscrizione è assegnato in via esclusiva un Dirigente di Area quale responsabile 
generale dei servizi e del personale, anche dirigenziale, che vi opera"; 

- alle funzioni istituzionali attribuite dallo Statuto e dal Regolamento del Decentramento si 
aggiungono le competenze derivanti dal quadro legislativo nazionale (quali ad esempio le 
competenze e responsabilità in tema di sicurezza e di gestione delle procedure di gara per 
l'acquisizione di beni e servizi); 

 
APPURATO 

 
che nonostante gli sforzi organizzativi posti in essere dalle singole Circoscrizioni per far fronte 
alle carenze di personale, l'attuale dotazione organica degli uffici preposti al perseguimento delle 
finalità sopra illustrate risulta carente, anche per il mancato rinnovo del personale non più in 
servizio per pensionamento, la situazione generale presenta numerose criticità; 
 

APPRESO 
 

che l'attuale Giunta della Città di Torino porterà a compimento entro breve termine una 
significativa riorganizzazione della macchina comunale; 
 

CONSAPEVOLE CHE 
 

- la situazione del personale delle Pubbliche Amministrazioni ed in particolare della Città di 
Torino presenta forti criticità relative all'elevata età media della generalità dei dipendenti ed 
alla mancanza di assunzioni dovuta ai vincoli di finanza pubblica; 

- la situazione attuale metta in condizione di grave pregiudizio l'esercizio delle funzioni 
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sopra descritte di gestione dei servizi e di partecipazione dell'Istituzione Circoscrizione e 
che tale inadeguatezza organica si ripercuoterà sull'esercizio delle funzioni proprie della 
Circoscrizione;         

 
INTERPELLA   

 
La Sindaca e l'Assessore competente se non ritengano utile nell'ottica della riorganizzazione della 
struttura amministrativa comunale sopra citata, che venga tenuta in alta considerazione la 
situazione del personale delle Circoscrizioni amministrative e, nello specifico, quella 
diffusamente descritta, dell'Istituzione Circoscrizione 4, affinché la Circoscrizione stessa sia 
dotata di personale numericamente e professionalmente adeguato allo svolgimento dei compiti 
attribuiti dallo Statuto della Città, dal Regolamento del Decentramento e non a margine, dalle 
competenze derivanti dall'attuale quadro normativo nazionale.          
 

F.to Enzo Lavolta    


